

# DOMOVINA

## Oglaš:

Za 1 mm x 60 inseratnega stolpča mali 60 vinarjev, uradni 120 K, poslano, posmrtnice in reklame 2 K. Večkratne objave popust.

## Izhaja ob ponedeljkih, sredah in petkih.

Upravništvo „Domovine“ v Ljubljani, Šodna ulica 6. Uredništvo „Domovine“, Miklošičeva o. 16, Tel. 72.

## Naročnina:

Za celo „Domovino“ (trikrat na teden) mesečno 3 K, četrtletno 9 K, polletno 18 K, celoletno 36 K. Petkova številka mesečno 1 K, četrtletno 3 K, polletno 6 K, celoletno 12 K.

## Rekonstrukcija ljubljanske deželne vlade.

Beograd, 24. avg. (Izvir. poročilo „Domovine“.) Dr. Gregor Žerjav je imenovan za poverjenika pravosodja pri ljubljanski deželni vladi. Imenovanje prof. Pitamica za poverjenika notranjih zadev in dr. Ravničarja za poverjenika socijalnega skrbstva se bo izvršilo jutri.

Beograd, 24. avgusta. (Izvirno.) Minister za notranje zadeve Drašković je danes sprejel designiranega poverjenika prof. Pitamica, v katerim je obširno konferiral. Doktor Pitamic je dobil podrobne instrukcije, da bo mogel voditi svoj resort objektivno in res samo z ozirom na državne in narodne interese.

## Razpis volitev v konstituantu.

Beograd, 24. avg. (Izvir. por. „Domovine“.) Danes dopoldne se je vršila seja ministrskega sveta, na kateri se je razpravljalo tudi o volitvah. Demokrati ministri so zastopali stališče, da se morajo volitve še za november razpisati. Ministrski svet je končno sklenil: Volitve za konstituantu se razpišejo za 28. november, ako Narodno Predstavništvo brez odlaganja odobri volilni zakon. Zakonu se doda poseben paragraf, po katerem se naj roki za reklamacijo čim najbolj skrajšajo.

## Občinske volitve v Srbiji.

Beograd, 24. avg. (Izvir. poročilo „Domovine“.) Kakor so javljala že prva sumarna poročila, je demokratiška stranka dobila večino občin v Srbiji v svoje roke. Temu velikemu uspehu se pripisuje še poseben pomen s stališča ideje narodnega ujedinjenja. Radikalna stranka je zastopnica velikosrbske koncepcije naše države in plemenskega separatizma in se je tudi v tem pogledu nadejala, da bo narod na njeni strani. Za politično bistrost in iskreno narodno čustvovanje srbijanskega kmeta je značilno, da se s frazami o „srbskem ponosu“ in o „srbskih pravicah“ ni dal zavesti, temveč je po svoji večini odobril jugoslovanski program demokratov in se politično izrekel za Jugoslavijo, katera ne pozna plemenskih razlik in ne razločuje med Srbom osvoboditeljem in Slovincem osvobodencem. Izid občinskih volitev pomenja torej tudi znago jugoslovanske misli v politično najbolj zrelem delu našega naroda ter otvarja najlepše nade za konstituantu. Politični

krogi so uverjeni, da je z radikalci poražen plemenski separatizem, ki se ne bo v Jugoslaviji nikdar več pojavil v tako močni struji, kakor je radikalna. — Volilni rezultati še niso popolnoma znani, vendar nova poročila ne morejo več spremeniti dejstva, da so radikalci, nekdanja vsemogočna stranka postala stranka manjšine. — Do 5. popoldne so znani sledeči rezultati: demokrati imajo 568, radikalci 524 občin, seljačka stranka je zmagala v 58, komunisti v 23 občinah. Republikanci imajo eno občino, neopredeljenih pa je 47 občin.

Beograd, 24. avg. (Izvir. poročilo „Domovine“.) V Bitolju je zmagala koalicijska lista radikalcev in Turkov, ki je dobila 1116 glasov. Demokrati so dobili 859, komunisti pa 887 glasov.

Beograd, 24. avgusta. V četrtek ima novi občinski odbor svojo prvo sejo. Komunisti so sklenili položiti predpisano prisego zvestobe do kralja in domovine.

## Amerika zahteva odhod Italijanov iz Dalmacije.

Beograd, 24. avg. „Pravda“ poroča: Ameriški admiral Andrews je predlagal ameriški vladi, naj posreduje v Parizu in Londonu, da se Italijani umaknejo iz Dalmacije. V Dalmaciji je narod proti Italijanom že tako ogorčen, da je nujno potrebno, da Italijani čim prej zapuste Dalmacijo. Ameriška vlada je tozadevno že izvršila potrebne korake v Parizu in Londonu.

Beograd, 24. avg. (Izvir. por. „Domovine“.) „Pravda“ javlja iz Splita: Ameriški admiral Andrews je italijanskim častnikom in vojakom prepovedal vstop v Split. Dalje je ukazal, da morate obe italijanski vojni ladji odpluti iz splitske luke.

## Boj proti draginji.

Beograd, 24. avgusta. (Izvirno.) V današnji ministrski seji se je vršila obširna debata o naraščajoči draginji. Sklenilo se je poveriti ministru Kukovcu sestavo uredbe, ki bi naj boju proti draginji. Pri tej priliki se

je tudi pretresalo vprašanje ukinjenja osemurnega delavnika in posebne uredbe za „osiguranje reda in dela“, ki bi naj bila po mislih njenega duševnega očeta nekaj izjemni zakon omogočila organizirano uporabo državne moči in državnih sredstev v za pobijanje štrajkov itd. Minister

Kukovec je odločno odklonil vsako reakcionarno mero na socijalnopolitičnem polju in cela razprava se je končala brez rezultata.

## Obračun.

Kratka doba našega svobodnega življenja v svobodni in ujedinjeni Jugoslaviji že kaže svoje sadove v probuji, odločnosti in samozavesti prebivalstva. Naš narod je inteligenčen, vsprejemljiv za vse, kar je dobrega, lepega in poštenega, a to mu more vse dati le napredek. Narod je v kratki dobi svoje svobode izpregledal, kje je njegova bodočnost, kje razvitek njegovih gospodarskih in socijalnih težnj. Naš narod je napreden, zato je nasprotnik vsega nazadnjaškega, pa bilo to v političnem ali verskem smislu. Narodu je treba le odpreti oči, potem si bo pa že on sam izbral pot in način, kako bo prišel do svoje veljave in pravice, ki mu gre.

Jasen in točen dokaz te svoje trditve vidimo v rezultatu občinskih volitev v Srbiji. Skoro dve tretjini srbskih občin so bile v rokih stranke takozvanih starih radikalcev, ki je njen duševni oče, bivši ministrski predsednik Protić. Ta stranka se je držala na površju samo z nasiljem in teroriziranjem prebivalstva, ta stranka, ki je bila vedno na vladi, si je znala pridobiti pri vseh volitvah v vse ustavne korporacije vedno večino, ki je z njo zatirala vsak svoboden pokret v narodu. Ali srbski kmet in meščan niso mogli prenašati več tega nasilja radikalne stranke in ko so bile v letu 1914. razpisane občinske volitve v Srbiji, so se združile vse opozicijske stranke, da nastopijo skupno proti radikalcem. Toda vojna je takrat preprečila obračun z nazadnjaki in ves srbski narod je pohitel na bojno polje v boj za svobodo domovine.

Boj je končal z zmago srbskega naroda, srbski kmet, ki je bil kot vojak v tujem svetu, je videl mnogo dobrega in naprednega, a ko se je vrnil na svoj dom, je začel takoj izkorščevati svoje izkušnje, ki jih je dobil v tujini; ali tu je prišel v nasprotstvo z raznimi zastarelimi in nazadnjaškimi načeli, ki jih je v Srbiji vzpostavila vladajoča radikalna stranka. In srbski kmet je videl takoj, da ta stranka ovira vsak napredek, zato je njemu borba za napredek bila obenem borba proti radikalizmu! Videl je pogubonosnost radikalcev in njegovih zaveznikov, spoznal njih metode v času, ko so bili na vladi, ko so bili v opoziciji, ko so ovirali razvoj našega javnega in gospodarskega življenja! Tiho, mirno in dostojno se je pripravljaj srbski kmet na odločilno borbo.

Prišle so občinske volitve srbski kmet je šel na volišče in zgodilo se je, kar se je moralo zgoditi. V kmetijskih občinah v Srbiji doživeli so radikalci popoln poraz, poraz, ki zna-

či več kakor poraz ene stranke v volilni borbi, ta poraz je obsodba radikalne politike in začetek politične smrti radikalne stranke.

Demokratiška stranka je zmagala pri občinskih volitvah v Srbiji, zmagala je ona stranka, ki ima v svojem političnem in gospodarskem vse one točke in zahteve, ki jamčijo našemu javnemu in gospodarskemu življenju svoboden razvoj in napredek. To je demokratiška stranka dokazala v svoji odločni borbi za agrarno reformo, za svoboden izvoz, to je dokazala s svojim odporom proti temeljnemu vzroku neznosnih draginjskih razmer — podraževanju železniških cen.

S svojim programom, s svojim delom je zmagala demokratiška stranka, ne z nasiljem, podkupovanjem in praznimi obljubami, zmagala je edino zato, ker je narod videl in spoznal, da je samo ta stranka vredna in dostojna, da zastopa njegove interese.

Poraz radikalcev, ki so ga doživeli na vsej črti, in to na kmetih in v mestih, je dokaz politične zrelosti srbskega naroda.

Občinske volitve v Srbiji pa imajo še globokejši pomen; letos v jeseni se vrše volitve v ustavotvorno skupščino, a rezultat občinskih volitev nam kaže že približno sliko, kaj se morejo nadejati radikalci od teh volitev. Radikalna stranka si je izkopala sama svoj grob, ki jo vanj položi srbski narod.

Taka ista usoda pa čaka na Slovenskem tudi zveste zaveznike srbskih radikalcev slovenske klerikalce.

Slovenski kmet se je v vojni naučil mnogo, dosegel je zavest svojih pravic in stopa v javnost sam brez voditelja, ki so mu jih pošiljali in nastavljali iz raznih škofijskih pisaren. Slovenski klerikalci se branijo in zavlačujejo svoj poraz z raznimi sredstvi, ali tudi to jim ne bo pomagalo. Slovenski narod se je otreseel duševnega suženstva, razbil okove, ki ga je vanj oklepal rimski klerikalizem s pomočjo dunajske policije.

V svobodni državi hoče biti slovenski narod svoboden, in prvi dokaz, da je slovenski narod vreden svobode bo v tem, da obračuna s klerikalci tako, kakor so obračunali Srbi z radikalci.

## Obsežno pomiloščenje v Sloveniji.

Spominjajoč se sijajnega sprejema in dokazov ljubezni in vdanosti ob priliki svojega obiska v Sloveniji, je izdal 18. avgusta prestolonaslednik regent Aleksander dalekosežno amnestijo za civilne obsojence v Sloveniji.

Pomiloščeni so vsi politični obsojenci, to je oni, ki so bili obsojeni do dneva amnestije zaradi kaznivih dejanj po IX. in X. poglavju srbskega kazenskega zakona (razžaljenje Veličanstva, žaljenja uradnih oseb po § 104. srb. kaz. zak. in pod.). Tudi





